ประวัติความเป็นมาของตำรวจภูธรจังหวัดลำปาง
ตำรวจภูธรเมืองลำปาง เริ่มในสมัยที่นครลำปางยังมีเจ้าผู้ครองนคร ขึ้นตรงต่อกรุงเทพฯ
เหตุการณ์สำคัญที่ต้องมีการปรับปรุงกิจการตำรวจ คือ ประมาณปี พ.ศ. 2445 พวกเงี้ยวก่อการจลาจลขึ้นในภาคเหนือหลายจังหวัด จึงได้ปราบปราม แต่ไม่สงบเพราะกำลังคนและอาวุธเหนือกว่า จึงได้ขอกำลังทหารและตำรวจส่วนกลางมาช่วยเหลือ   โดยมี ร.อ. ฮันส์ มาร์ควอร์ด เจนเซน (Hans Markward Jensen ) (ขณะนั้นตำรวจภูธรใช้ยศแบบทหาร) ซึ่งเป็นตำรวจหลวงชาวเดนมาร์ค (2421-2445 ) ครูฝึกตำรวจ ผู้บังคับหน่วยกำลังของตำรวจภูธรจังหวัดลำปาง   ได้นำกำลังตำรวจภูธรเข้าต่อสู้กับกองโจรเงี้ยวที่เข้ามาบุกนครลำปาง จนกองโจรบาดเจ็บล้มตายลงเป็นจำนวนมากและได้ล่าถอยกลับไปทางจังหวัดพะเยา   ร.อ.ฮันส์ ฯ ได้ทำการออกไล่ล่าติดตามกองโจรไปอย่างกระชั้นชิด และได้ถูกกองโจรยิงจนเสียชีวิตในเขตท้องที่บ้านแม่กา ต.แม่กา อ.เมือง จ.พะเยา ในปัจจุบันนี้ 
เพื่อรำลึกถึงความเสียสละและวีรกรรมอันห้าวหาญของท่านในการต่อสู้เพื่อปกป้องหัวเมืองทางเหนือ เช่น จังหวัดแพร่ จังหวัดลำปาง จังหวัดพะเยา  ทางราชการจึงได้สร้างอนุสาวรีย์ไว้ตรงบริเวณที่ท่านได้เสียชีวิตลง  ที่บริเวณบ้านแม่กา อ.เมือง จ.พะเยา ซึ่งผู้คนที่เดินทางผ่านไปมาบนถนนสายนี้ก็จะพบเห็นได้โดยง่าย  กรณีที่ฝังศพของท่านนั้นในหนังสือบางเล่มกล่าวไว้ว่าทางการได้นำศพมาฝังไว้ที่ข้างโบสถ์คริสต์จักร ที่โรงเรียนวิชานารี จ.ลำปาง  ต่อมาได้ทำการย้ายศพไปฝังไว้ที่สุสานคริสต์จักรที่ อ.เมือง จ.เชียงใหม่  
ด้านการปราบปรามกลุ่มกองโจรเงี้ยว  ทางราชการได้ทำการปราบปรามอย่างต่อเนื่องอยู่หลายปี จนเมื่อเหตุการณ์สงบลงได้
ด้านประวัติของตำรวจภูธรเมืองลำปางนั้น  คาดว่ามีการตั้งขึ้นเมื่อพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ ๕ ทรงกำหนดนโยบายให้ก่อตั้งตำรวจภูธรขึ้นตามมณฑลต่าง ๆ ซึ่งตำรวจภูธรมณฑลพายัพเริ่มก่อตั้งในปี พ.ศ.๒๔๔๒  ซึ่งคาดว่าตำรวจภูธรเมืองลำปาง คงเริ่มต้นในปีนั้น หรือหลังจากนั้นเล็กน้อย
แต่จากเอกสารที่มีการบันทึกและสืบค้นได้  ดังป้ายตำแหน่งหัวหน้าสถานีตำรวจภูธรเมืองลำปาง บันทึกว่า เริ่มต้นในปี พ.ศ.2457  หัวหน้าสถานีตำรวจคนแรก คือ ร.ต.อ.มัคทาย มุสิกลักษณ์  (พระสท้านไตรภพ นักเรียนนายร้อยตำรวจปี พ.ศ.2446 จังหวัดนครราชสีมา จากทำเนียบรุ่นนายร้อยตำรวจ )  ที่ดินที่สร้างสถานีตำรวจได้รับการบริจาคจากเจ้าบุญวาทย์ฯ เจ้าผู้ครองนครลำปางในขณะนั้น  ทั้งนี้เจ้าบุญวาทย์ฯได้บริจาคที่ดินสำหรับสร้างสถานีตำรวจ สร้างที่ทำการอำเภอเมืองลำปางด้วย   ส่วนคุ้มของเจ้าบุญวาทย์ฯ อยู่ฝั่งตรงกันข้ามกับสถานีตำรวจ ซึ่งต่อมาสร้างเป็นศาลากลางจังหวัด(หลังเก่า)
อาคารที่ตั้งของสถานีตำรวจภูธรจังหวัดลำปาง(ครั้งนั้นยังไม่มีกองกำกับตำรวจ) ตั้งอยู่ติดกับวัดบุญวาทย์ เป็นอาคารไม้ชั้นเดียวยกสูง หันหน้าออกขนานกับถนน ต่อมาเมื่อมีการปรับปรุงหน่วยงานตำรวจภูธร  แยกเป็นกองกำกับการในปี พ.ศ.๒๔๗๙ ตามป้ายบันทึกตำแหน่งผู้กำกับการ ตำรวจภูธรจังหวัดลำปาง โดยใช้อาคารอีกหลังหนึ่งซึ่งเจ้าบุญวาทย์ได้บริจาคไว้ ซึ่งเป็นอาคารไม้ 2 ชั้นอยู่ติดกัน และมี ผู้กำกับการคนแรก คือ ร.ต.อ.หยง จุลเกษียร (ในประวัติตามแผ่นป้ายทำเนียบผู้บังคับบัญชา ของ สภ.อ.เมืองระบุว่าเป็นผู้บังคับกองคนที่ 7 ระหว่าง พ.ศ. 2478-2481 เข้าใจได้ว่าคงจะควบตำแหน่งทั้งผู้บังคับกองเมืองลำปางและผู้กำกับตำรวจภูธรจังหวัดลำปาง ไปพร้อมกัน )
เนื่องจากสภาพอาคารทั้งสองหน่วยงานอยู่ในสภาพเก่าและทรุดโทรมไปตามกาลเวลาจึงมีการรื้อถอนเพื่อทำการก่อสร้างอาคารใหม่ ดังนั้นทั้งหน่วยงานสถานีตำรวจภูธรอำเภอเมืองลำปางและกองกำกับตำราวภูธรจังหวัดลำปาง จึงได้ย้ายออกไปอยู่ ที่อาคารตึก 3 ชั้นข้างๆกองบังคับการตำรวจภูธรเขต 5 ในสมัยนั้น (อาคารตึก 3 ชั้นดังกล่าวต่อมาใช้เป็นอาคารที่ทำการของ บก.ภ.7 และ กองวิทยาการภาค 3 ในปัจจุบันนี้ ) และใช้อาคารนี้เป็นที่ทำการร่วมกันอยู่ประมาณปีกว่า จึงได้ย้ายไปอยู่ ณ อาคารตึก 3 ชั้น (ปัจจุบันเป็นที่ตั้งของ สภ.เมืองลำปาง) โดย สภ.อ.เมืองลำปางอยู่ชั้นล่างและกองกำกับการตำรวจภูธรจังหวัดลำปางอยู่ในชั้นที่2-3 

ประมาณปี พ.ศ.2537 มีการปรับเปลี่ยนโครงสร้างกรมตำรวจครั้งใหญ่ มีการยุบเลิกหน่วยงานต่างๆ เช่น กองบัญชาการตำรวจภูธรภาค 3 ซึ่งรับผิดชอบ 17 จังหวัดภาคเหนือนับจากจังหวัดอุทัยธานีขึ้นมา  ยุบเลิกกองบังคับการตำรวจภูธรเขต 7   และตั้งกองบัญชาการตำรวจภูธรภาค 5 ขึ้นมาแทนรับผิดชอบ 8 จังหวัดภาคเหนือตอนบนเท่านั้น 
             ในช่วงก่อนที่จะมีการปรับเปลี่ยนโครงสร้างจากกองบัญชาการตำรวจภูธรภาค 3 มาเป็นตำรวจภูธรภาค 5  นั้นมีการย้ายที่ทำการจากจังหวัดลำปางมาตั้งอยู่ที่ตำบลหนองหอย อ.เมือง จ.เชียงใหม่  อาคาร บช.ภ.3 เดิมที่ลำปางจึงว่างลงทางกรมตำรวจจึงได้อนุมัติให้กองกำกับการตำรวจภูธรจังหวัดลำปางใช้เป็นอาคารที่ทำการ จนถึงปัจจุบัน
